

编者按——营销是个技术活，每个商家都有自己的独门绝技。但是有一条是颠扑不破的，那就是营销不能人云亦云，不能跟风随俗。必须有自己的个性，有自己的创意。有了独特而恰当的创意，你的产品就会说话，就会跟消费者良好沟通，让消费者更容易接受。只是，创意营销也并不是那么容易，有时过分标新立异，反而容易产生哗众取宠的负面效果。所以，创意营销，是一把双刃剑，商家们，能玩得转吗？

创意营销：让你的产品会说话

创意营销吸引人气

小长假“血拼”：今年亮点不止打折

■ 韩佳 马思华

除了打折促销的“主旋律”，今年小长假里，沪上不少商家新增创意营销的“插曲”。记者采访获悉，“血拼族”不仅买到四折左右的夏季新品，还能欣赏并参与橱窗模特秀、摸车耐力赛等互动活动。

凉鞋夏装打折促销

折扣战依然是小长假的主题之一。记者了解到，眼下正是凉鞋、夏装上市季，今年部分新品比去年涨价一至两成，假日促销则是很好的出货机会。

记者日前在新世界城看到，原价六七百元的凉鞋是“起步”行情，还有不少柜台的新品都在千元以上。“今年凉鞋价格上涨了10%~20%，去年七八百元的鞋子今年至少卖到900元以上。”该商场一楼一家女鞋柜台的营业员告诉记者，不过从周六到小长假结束一直有4折的促销，所以新品特别好卖。

而南京路上的老牌百货公司永安百

货则实行单柜满195立减110元的活动，上海时装商店的少淑女装满100减57元起，最低相当于4.3折。徐家汇商圈内的六百和汇金，也有单柜满198元立减120元、满188元减100元的促销。

商家打出创意营销牌

目前来看，价格促销对消费者仍有“魅力”。记者从永安百货、新世界城了解到，刚刚过去的周六周日虽是工作日，但在促销的

助推下，销售已掀起一波热潮。上海财经大学教授晁钢令向记者表示：“消费者对价格的敏感度还是很高的。目前零售市场上最缺少的，正是适合大多数消费群体的价廉物美的商品。”

记者注意到，除了传统的折扣，这次小长假，也有一些商家打出创意营销牌。在新颖的营销活动中，老字号商家不甘落后。五一期间，上海时装商店在底楼沿街橱窗举办了一场模特静态秀，向顾客展示时尚服饰搭配。同时，巴黎春天五角场店则有多个新入驻的时尚品牌发布一场春夏女装秀。

而假期中，最有创意的营销要属“摸车耐力赛”。记者从正大广场了解到，商场开展通宵“作战”，百名选手站在指定位置触摸车身，除每6小时有15分钟休息，其他时间不可将手撤离车身，坚持最久的选手将赢得大奖汽车一辆。

“弱市”中重寻定位

上海商业信息中心监测显示，去年上海



8个月全球用户超6000万

“找你妹”靠创意一夜爆红

■ 詹丽华

五一小长假里，电影《致我们终将逝去的青春》正在热映，还有一款剧中主角们手捧西瓜、老式收音机等的一款海报，而海报上比主角们更显眼的是很多玩家们早就非常熟悉的手机游戏“找你妹”和那个圆眼、大鼻孔的卡通人物。

“昨天熬夜通关，今天看到有新版本，结果App Store里还没有更新，失望失望。”资深玩家“DONG”说，这款游戏他玩了足有大半年，“找你妹”玩多了看到墙上挂着的东西老想去戳一戳，“鞋子、包、裤子，甜的东西，头上的角，伞……看到什么就会下意识地想去戳戳看。”

沉迷“找你妹”的不止“DONG”一个。为了向一位名叫凤姐的白富美求婚，一位名为“锅盖哥”的屌丝在冰雪世界里苦苦

打拼——这就是手游“找你妹”里的情节。

这款游戏听起来很不靠谱，看起来很山寨，玩起来很无厘头的手机游戏，似乎是一夜之间爆红。

据该游戏的运营发行方热酷科技统计，从去年8月底发布以来，“找你妹”目前的全球总用户数已经超过6000万。“找你妹”在苹果App Store官方推荐游戏和时下热门游戏中排名第一。

“从这个游戏来说，我们突出了它的风格：屌丝风格、搞笑、搞怪。另外，它的题材背景我们用了很多当下网络热点，给玩家产生共鸣，这个共鸣本身就是很强的营销点。”这款游戏的研发方云中游科技CEO张帆在不久前的一次经验分享时说。

“找你妹”的排名从最初的400多名逐渐攀升到第一，是一个缓慢波动的过程，并不像外界想的那样是“一夜成名”。而在“找



你妹”大获成功之前，他们已有五个项目打了水漂。

在手机游戏同质化越来越严重、游戏生命周期越来越短的时候，即便是一款高质量的游戏也需要拼渠道、拼营销，而“找你妹”的成功很大程度上是营销的成功。

车展：更像中国式营销下的狂欢派对

■ 吴松

如果一次大型车展落下帷幕，公众对它的感知，更多地是停留在车模的多少，展出规模的大小这些概念上，而车展上技术的突破、消费趋势的变动不为人所关注，那么可以断定的是，这次车展会是一次不够成功的展出。

第15届上海车展29日正式落下帷幕，其声势不可谓不壮大：参展面积突破28万平方米，参展的整车达1300辆，参观人数达80万人次，媒体记者就达1万人次。如果仅从规模来讲，上海车展完全可以比肩日内瓦、法兰克福等国家5大A级车展。

我们不敢断言日内瓦车展的展出效果一定很好，但其对汽车界的先进技术、工艺，新车型的凸显却是淋漓尽致，参观者的注意力也一定会被这些因素吸引。相对于我们的上海车展、北京车展而言，它的展厅更安静，更像是一个汽车工艺的展览馆。

反观我们的上海车展，它更像是一个失去理性的狂欢派对，充满中国式营销的色彩：此起彼伏的高音喇叭声，光怪陆离的灯光，穿着暴露的车模。再看看我们的媒体，手中的相机镜头对准的更多的是汽车旁边的车模，在他们此时的镜头里，汽车只是车模的陪衬。

但是，如果说媒体误导了公众，让车展偏离了汽车这一焦点，显然又有失公允。媒体只是被公众、厂商、经销商的诉求推动而已。也有人可能会为中国的车展辩解：注重营销只是因为中国的车市潜力巨大，而这本身就是中国车市的一大特征。

我们得承认，全球的汽车厂商面对中国的市场太兴奋了。2010年中国变成了全球最大的汽车消费市场，目前年消费汽车超1930万辆，中国车市的无限潜力让汽车厂商不敢丝毫的懈怠。在竞争白热化之际，于是车展各大厂商的发布会前，连高音喇叭的

音量也成为争人气的一种手段。

中国的消费者太兴奋了。他们的很多人选购的都是第一辆车，对汽车的迷惑和情感往往比较复杂。因此，注意力也很容易被车的外形、乃至车模等因素吸引，这也是汽车厂家选择特殊营销方式的一个重要原因。

然而我们应该看到，中国在大步向汽车社会迈进时，公众对汽车、汽车工艺、汽车文化认知还不成熟，对待汽车的消费也往往像对待其他消费品一样，更多受大众化消费

习惯的驱使。

我们该有怎样的车展？车展作为一个展出，它的受众是谁，它要展出的是什么东西，它的效果如何，这是国内车展主办方应该回到原点重新去思考的问题。

当中国大踏步迈向汽车社会时，车展不应该只是一味迎合受众的喜好，更应兼有引导公众的责任。引导公众的认知，让其更多地关心汽车的工艺、性能，关注汽车工业的发展趋势，乃至留意汽车社会的规则常识；进而形

成理性的汽车消费习惯，促使健康、积极的汽车消费文化的形成。在中国处于汽车社会的初级阶段之时，车展引导意义重大。

一个做到真正关心汽车的车展才会是一个有竞争力的车展。国际5大A级车展在漫长的历史中，渐渐都形成了自身的特色乃至底蕴，而上海车展、北京车展在培养自身的底蕴之时，显然还需要进一步回归“车”这一本源。

日用五金营销新手段 登T台“攀”模特

五金类产品种类繁多，规格各异，但是五金类产品在家居装饰中又起着不可替代的作用，选择好的五金配件可以使很多装饰材料使用起来更安全、便捷。面对琳琅满目的五金产品，五金人的营销手段也别出心裁，连走秀的模特都用于五金营销当中。瞧，模特加五金的组合，是不是颇有创意。（慧聪五金网）



李苍玄： 简单粗暴式营销 并非万能

■ 朱艳

“看房送IPAD MINI”，单刀直入是这一广告创意最大的特色，出街后也迅速吸引了网友的眼球，市场反响颇佳。而针对这样一种营销方式，活动参与单位湖南珠江实业投资有限公司李苍玄直言，简单粗暴式营销并非万能的，需要根据自身情况对症下药。

创意新噱头足 品牌房企抱团取暖

“据保守估计，这次活动至少会能给项目带来500组来访客户，而这其中肯定会有部分是实实在在的购房群体。”湖南珠江实业投资有限公司营销总监李苍玄首肯了“看房送IPAD MINI”的创意，有噱头就能吸引上访，这样才有机会促进交易、实现成交。

万科白鹭郡、保利国际广场等11家品质楼盘联合出击，红五月迎来了首场看房潮，李苍玄认为，这是一种抱团取暖的形式，单单依靠一个楼盘或者房企，是很难形成如此强大的号召力。

活动举办期间，珠江郦城也将推出置业三重礼活动，李苍玄透露，届时购房者能享受到送婚纱照、旅游、买房送IPAD MINI等多重优惠。

简单粗暴式营销并非万能

“与以往的营销不一样的是，现在开发商的营销方法更务实了。”李苍玄认为，目前很多开发商营销策略更直接，很多开发商把来电量、上访量、成交量作为营销最终目标。

而这样一种简单粗暴的营销手法刚好与珠江郦城推广节点不谋而合，但是简单粗暴式营销并不是万能的，营销活动要因项目而异。

在李苍玄看来，产品定位不同应次奥策略也是有所差异的，利润空间相对大的高端产品，前期需要高调发声，提升品牌影响力，提高项目议价空间及利润空间，结合线下圈层活动走内涵儒雅的营销路线，而以走量为主的刚需楼盘走简单粗暴路线更能促进实际成交。

与此同时，即便是同一项目，不同推广节点营销手段也是存在差异的，李苍玄提醒道，新盘入市着力点应该是奠定江湖地位，形成良好的口碑效应，因此需要高调发声，而在营销推广阶段，简单粗暴的推广方式值得推广。

“2012网友最喜爱的十大文化名酒”出炉

■ 本报记者 樊瑛

日前，由光明网主办、腾讯网、《国家名酒评论》、奥美世纪、尼尔森协办的“中国名酒文化创新与消费趋势高峰论坛”暨“2012网友最喜爱的十大文化名酒评选颁奖典礼”在四川成都举行。茅台、泸州老窖、西凤酒、汾酒、孔府家、景芝、古井贡、洋河、剑南春、今世缘（排名顺序不分先后）荣获“2012网友最喜爱的十大文化名酒”称号。

“2012网友最喜爱的十大文化名酒评选”活动通过网络评选和专家评选相结合的方法，将网友消费的实际感受和业内专家的点评相结合，甄选出最具中华民族独特酒文化代表的美酒品牌。

河南省酒业协会会长熊玉亮、四川大学白酒学院教授张文学、北京古陶瓷研究所所长索宗剑、光明日报社经济部主任童怀、国家名酒评选杂志社社长孙延元等7位业内知名专家受邀与网友一起共同参与评选考量。

为激励企业给消费者提供更优质的美酒，活动评选出“2012网友最喜爱的十大文化名酒”、“2012网友最喜爱的十大文化名酒入围奖”两个奖项。